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	第二章 弘扬中国精神 共筑精神家园

第二节 以爱国主义为核心的民族精神

二、爱国主义及其时代价值
教学目的：通过本节课的学习，使同学们在正确理解爱国主义内涵的基础上，明确爱国主义的时代价值。

教学重点：爱国主义的科学内涵；爱国主义的时代价值
教学难点：爱国主义的基本要求
教学方法：讲授法、讨论法、案例法
课时安排：1课时
教学内容：
导入新课：
2016年8月5日巴西里约热内卢举行第31届夏季奥林匹克运动会，相信同学们在假期都关注了这一重大体育盛宴。在竞技场上，总有一种力量穿越时空、跨越国界，激励着运动员全力以赴、争创佳绩。（提问1） 

科威特选手阿尔哈德尼勇夺金牌，却因本国奥委会被“禁赛”无法升起国旗潸然泪下；难民代表团无处安放的爱国之情，更让我们深切感受到祖国的可贵。无论何时何地，祖国都是体育健儿最坚强的后盾、最温暖的家园。独自代表中国参加奥运马术比赛的华天最大的梦想是“让中国的国旗飘扬在里约上空”，举重选手龙清泉夺金感谢祖国“这股力量是祖国给我的”……当五星红旗冉冉升起，当国歌回荡在赛场内外，我们为胜利鼓掌欢呼，更体会到爱国主义的深沉力量。这是凝聚起所有中华儿女的精神纽带，这是我们心中澎湃不已的情感暖流。下面我们一起学习第二章第二节的第二个问题，爱国主义及其时代价值。
（一）爱国主义的科学内涵
爱国主义体现了人们对自己祖国的深厚感情，反映了个人对祖国的依存关系，是人们对自己故土家园以及民族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的统一。
教材中爱国主义的内涵有以下几个要点：A说明了爱国主义的调节对象“个人对祖国的关系”B教材对爱国主义包含的对祖国的深厚感情说的更为具体和透彻。它指出爱国主义体现了人们对自己祖国的深厚感情，是人们对自己故土家园以及民族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的统一。C教材从多个侧面多个视角去阐述爱国主义的实质，将其界定为“它是调节个人与祖国之间关系的道德要求、政治原则和法律规范”。”D教材对爱国主义的解释加了一个质的规定“爱国主义是民族精神的核心
爱国主义：反映个人对祖国依赖关系的感情系统
当人类社会进入阶级社会之后，人几乎都有了民族、国家的归属。一个人从他降生的那一刻起，就开始偎依在祖国的怀抱，接受祖国历史文化的熏陶、民族风俗习惯的影响和语言文字的惠泽。祖国将其一切资源、财富都提供给生存其间的人们享用，人们从祖国那里汲取丰富营养，不断得以生存、完善和发展。个人与祖国，息息相关，命运与共。当人们在其生命和生活的历程中，渐渐了解到自己与祖国生死相依、血脉相连的依存关系时，逐渐体认到祖国的政治、文化、经济、社会环境是自己生存、发展、完善的必要条件时，就会对自己的祖国产生一种归属和认同意识，形成一种眷恋、依赖和忠诚的思想感情。
它是调节个人与祖国之间关系的道德要求、政治原则和法律规范，也是民族精神的核心。
　  首先，爱国主义是一种道德准则。道德意义上的爱国主义，是爱国主义情感的理性升华，它要求人们把关心和维护祖国的前途和命运视为自己义不容辞的职责，把个人利益服从祖国、民族利益看作自己应尽的道德义务；要求人们把祖国利益放在个人利益之上，当个人利益与祖国利益发生矛盾时，不惜牺牲个人利益服从国家、民族利益。高尚的爱国主义道德情操，表现为把个人的前途命运与民族、国家的前途命运紧密联系在一起，具有“天下兴亡，匹夫有责”的强烈责任感，表现为把报效祖国、为祖国作贡献、为民族捐躯视为最大光荣和神圣职责，具有“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”的豪迈情怀。在一个把爱国主义作为道德规范的社会里，“荣必以天下为荣，耻必以天下为耻”。一个关心祖国的前途命运、勤勤恳恳为祖国工作的人，无疑会受到人们的赞扬；相反，一个出卖或侵害国家、民族利益的人，则必然遭到世人的唾弃。
我们党一贯高度重视作为道德要求的爱国主义在社会主义道德建设中的重要地位和作用。1982年 12月，第五届全国人民代表大会第五次会议通过的《中华人民共和国宪法》第 24条把“五爱”的国民公德要求调整为：“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义”。2001 年9月 20日，中共中央印发的《公民道德建设实施纲要》（以下简称《纲要》）进一步强调：“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义作为公民道德建设的基本要求，是每个公民都应当承担的法律义务和道德责任。”《纲要》还把公民基本道德规范概括为“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”。
2012年11月，中共十八大报告明确提出“三个倡导”，即“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观”，这是对社会主义核心价值观的最新概括。“爱国、敬业、诚信、友善”，是公民基本道德规范，是从个人行为层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练。它覆盖社会道德生活的各个领域，是公民必须恪守的基本道德准则，也是评价公民道德行为选择的基本价值标准。爱国是基于个人对自己祖国依赖关系的深厚情感，也是调节个人与祖国关系的行为准则。它同社会主义紧密结合在一起，要求人们以振兴中华为己任，促进民族团结、维护祖国统一、自觉报效祖国。
由此可见，在社会主义道德规范体系的系谱中，作为道德要求和道德行为准则的爱国主义，历来居于首要地位。
其次，爱国主义是一种政治准则。爱国主义是道德准则，也是政治准则。政治准则或规范，是指一定的国家、政党或政治集团对人们的阶级立场、社会信仰、价值追求等与政治相关的思想行为标准的规定，它反映个人与国家制度、统治阶级利益以及社会意识形态之间的关系。作为政治准则的爱国主义，要求人们维护社会制度的稳定发展，服从国家权威力量，信奉社会核心价值观。从人类社会步入阶级社会后的历史进程来看，在大多数情况下，爱国主义和爱国家是可以一致起来的。这是因为，任何民族都是置身于一定社会结构、政治制度中的群体，个人利益、民族利益和国家利益往往是紧密不可分地统一为一体的。国家作为统治权力、统治力量、统治权威的组织和象征，要求其所属国家成员无条件绝对地服从统治权力或统治权威；同时这种以民族名义存在的国家组织也为民族秩序的稳定、民族利益的维护提供着强有力的支持和保障。大量事实证明，不同民族之间的矛盾和冲突，很大程度上都是依赖于代表民族的国家机器来化解和解决的。国家贫弱，其民必辱，已经成为古往今来的一条颠扑不破的真理。国家也因此而成为一定民族在人类历史长河中持续地生存和发展的重要条件和有力保证。正是基于此，千百年来，不同民族的人民依恋着自己的祖国，崇拜着自己特定的国家组织，建立起对自己国家强烈的尊崇感和使命感。因此，爱国不仅应表现为对祖国山河、文化、传统的眷恋之情和真挚的爱，而且还应表现为对国家政治权力、国家权威的捍卫和护爱。这种体现在对于国家态度上的爱国主义，其本质是维护整个国家、民族人民的最大利益，如维护祖国的领土主权完整、实现国家振兴和民族昌盛等。
其三，爱国主义也是一种法律规范。古往今来，任何阶级、任何国家的爱国主义，都把爱国主义作为一种道德要求加以提倡，以努力升华人们的爱国主义道德理想和道德境界，都把爱国主义作为一种政治准则加以强调，以努力培育人们对于现存社会制度和国家权力的政治情感，同时也都把爱国主义作为一种法律规范，以依靠国家的强制力来保证个人履行对国家的法律责任和法律义务。例如，《中华人民共和国宪法》第 2章“公民的基本权利和义务”中明确规定：“中华人民共和国公民有维护国家统一和全国各民族团结的义务。”“中华人民共和国公民有维护祖国安全、荣誉和利益的义务，不得有危害祖国安全、荣誉和利益的行为。”“保护祖国、抵抗侵略是每个中华人民共和国公民的神圣职责”。要求每一个公民都必须以高度的责任感关心国家安全，树立高度的国家荣誉感，把国家利益放在第一位；每一个公民都有责任有义务维护祖国统一的整体，坚决反对民族分裂主义。法律是伦理的底线。作为法律规范的爱国主义，不仅明确规定公民有维护国家安全、荣誉和利益的义务，而且明确规定了对危害国家安全、损害国家利益行为的法律制裁。法律所特有的强制效应，既为爱国主义道德规范、政治原则的有效实施提供法律保障，又为爱国主义的道德力量、政治作用的切实发挥创造了条件。与此同时，作为道德原则、道德规范的爱国主义，又可以通过社会舆论、风俗习惯、道德良心的力量督促人们遵守爱国主义的政治原则，履行爱国主义的法律义务，也为爱国主义政治原则和法律规范的贯彻实施起到积极的促进和补充作用。
在理解了爱国主义的科学内涵，我们一起来感受一下爱国主义。

《我的祖国》 节选
我的祖国，  

高山巍峨，  

雄伟的山峰俯瞰历史的风狂雨落，  

暮色苍茫，  

任凭风云掠过。  

坚实的脊背顶住了亿万年的沧桑从容不迫。  

我的祖国，  

大河奔腾，  

浩荡的洪流冲过历史翻卷的漩涡，  

激流勇进，  

洗刷百年污浊，  

惊涛骇浪拍击峡谷涌起过多少命运的颠簸。  

我的祖国，  

地大物博，  

风光秀美孕育了瑰丽的传统文化，  

大漠收残阳，  

明月醉荷花，  

广袤大地上多少璀璨的文明还在熠熠闪烁。  

我的祖国，  

人民勤劳，  

五十六个民族相濡以沫，  

东方神韵的精彩，  

人文风貌的风流，  

千古流传着多少美丽动人的传说。  

这就是我的祖国，  

这就是我深深爱恋的祖国。  

我爱你源远流长灿烂的历史，  

我爱你每一寸土地上的花朵，  

我爱你风光旖旎壮丽的河山，  

我爱你人民的性格坚韧执着。  

通过这首诗，我们体会到了深深的爱国情感，结合诗中提到的内容，想一想，爱国应该爱什么呢？ 
我们逐一看一下：
爱祖国的大好河山。播放祖国河山图片。保护大好河山的志愿者。毛泽东：我们中国是世界上最大国家之一……在这个广大的领土之上，有广大的肥田沃地，给我们以衣食之源；有纵横全国的大小山脉，给我们生长了广大的森林……秀丽的长江像一条系在祖国母亲腰间的蓝色飘带，铺展于云山天海之间；奔腾的黄河似一条生机勃勃的飞龙，舞动于锦绣大地之上 。   
祖国的大好河山，不只是自然风光，而且是主权、财富、民族发展和进步的基本载体。因此，我们的使命保我国土、爱我家乡、维护祖国领土的完整和统一。   
案例：梁从诫先生是国内首个民间环保组织“自然之友”主要发起人。自1993年成立以来，“自然之友”开展的重大行动有：保护川西洪雅天然林；保护滇西北德钦县原始森林滇金丝猴；开展藏羚羊保护工作与可可西里地区反盗猎行动等。
案例：夫妻驻守荒岛二十多年：开山岛民兵夫妻哨   

王继才，男，51岁，江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长；王仕花，女，49岁，王继才妻子。

    在离江苏省连云港燕尾港12海里的黄海海面上，有一座弹丸小岛——开山岛 ，面积仅有13000平方米，相当于两个足球场大小。开山岛虽然小，却是军事要塞连云港的右翼前哨阵地。 1939年，侵华日军从灌河口登陆，首先占领了这里。　　

    1986年7月，王继才经群众推荐，组织考察，成为第五任开山岛“岛主”。上岛前，家里及亲邻几乎没有一个支持他的。村里的老人说，那荒岛上什么都没有，去了那里就等于去坐“水牢”。此前守岛的民兵待的时间都不长，最长的13天，最短的3天。“当时，我是自愿要去守岛的，组织已经考察过了，领导说，岛上必须得有人去守，我也答应了领导，答应了就要做到。”王仕花在一次去探望王继才后，毅然辞掉镇小学教师的工作，把1岁多的女儿托付给婆婆，与丈夫在开山岛风雨同舟。

    到岛上后，夫妻俩在岛上每年总工资5700元，对于上有年迈老母，下有3个子女的大家庭，这点钱很难维持全家的基本开销。每年春夏秋三季，夫妇俩双腿泡在海水中，捕鱼摸虾，大点的托渔船捎回港口去卖，小点的才自己解解馋，这样一年也有个三五千元的“外快”，补贴家用。

    就这样，王继才和王仕花二人克服常人难以想象的困难，独守这个孤岛整整25年。

点评：他们是最爱国的人。王继才、王仕花夫妻，一个是农民，一个是民办教师，为了共同的爱守岛，为了共同的爱风雨同舟，为了共同的爱忘其家、忘其亲、忘其身。这种爱是什么？是爱国，是对国家的爱！正是靠高尚的爱国主义精神，崇高的为人民服务的思想，虽然是普通人，地位低微，但“位卑未敢忘忧国”，坚守孤岛为我责。   
爱自己的骨肉同胞。爱自己的骨肉同胞就是爱人民群众。“人民”是构成“祖国”或“民族”的最基本的要素。对人民群众感情的深浅程度，是检验一个人对祖国忠诚程度的试金石。
案例：贫困人口。2015年初，中国有农村贫困人口7000多万人。“十三五”规划提出，到2020年让现有的农村人口全部脱贫，让贫困县全部摘帽，消除区域性整体贫困。
案例：也门撤侨

2015年3月26日起，由沙特阿拉伯和埃及、约旦、苏丹等其他海湾国家参加的国际联军在也门发动打击胡塞武装的军事行动。 沙特等国对也门展开空袭后，当地局势骤然紧张。
2015年3月29日，一艘中国海军护卫舰停靠也门港口亚丁，撤离中国公民。3月30日，中国海军护航编队护卫舰潍坊舰载着449名中国公民平安撤离也门西部荷台达港。至此，需要撤出的571名中国公民已全部安全撤离也门。
点评：我们要做的绝不是在国难和战争来临时，团结一致，我们更需要的是在和平年代，关注弱势群体，保护我们的人民，想人民之所想，急人民之所急。
爱祖国的灿烂文化。文化传统是一个民族群体意识的载体，是培养民族心理、民族个性、民族精神的“摇篮”，是民族凝聚力的重要基础。
中华民族传统文化知多少？请同学总结。服饰文化、民俗文化、建筑文化、曲艺文化、中医药文化、器物文化、饮食文化、等等。
在现实生活中，人们或许会背井离乡，或许会彼此隔绝，但对祖国灿烂文化和历史传统的认同总会把彼此的心连在一起。

案例：2010年3月14日，国务院总理温家宝总理在两会答记者问时说，“我去台湾的愿望依旧是那么强烈，因为我认为中华民族5000年的文化，具有强大的震撼力和凝聚力，不要因为50年的政治而丢掉5000年的文化。”
点评：文化作为现代社会发展的精神动力、智力支持和思想保证，越来越成为民族凝聚力的重要源泉，温总理强调对祖国文化的认同，弱化政治的分歧。
 (二）爱国主义的时代价值   
1.维护祖国统一和民族团结的纽带   

祖国统一和民族团结，始终代表了中国社会历史的发展方向，代表了中国各族人民的共同心愿。什么时候团结统一，国家就强盛安宁；什么时候分裂内乱，国家就积贫积弱。在中华民族的发展史上，爱国主义对维护祖国统一和民族团结有着十分重要的作用。   
2.实现中华民族伟大复兴的动力   

辉煌灿烂的中华古代文明，曾经长期处于世界领先地位。进入近代以后，外国列强的侵略和奴役，阻碍了中国的发展，几乎到了亡国的边缘。无数爱国志士发愤图强，努力探索和寻求民族复兴的道路。在中国共产党的领导下，中国人民实现了民族独立和解放，为中华民族的伟大复兴奠定了坚实的基础。新中国成立以来特别是改革开放以来，中国人民的爱国主义热情空前高涨，爱国主义在推动祖国的全面发展和进步方面，发挥着越来越重要的作用。
案例： 2005年 10月 17日 ，中国第二艘载人飞船 “神舟六号”顺利返回。 2008年 9月 25日 “神舟七号”顺利升天。 2011年 9月 29日 “天宫一号”成功发射。2016年9月15日22时04分09秒“天宫二号”在酒泉卫星发射中心发射成功。天宫二号空间实验室，是继天宫一号后中国自主研发的第二个空间实验室，也是中国第一个真正意义上的空间实验室，将用于进一步验证空间交会对接技术及进行一系列空间试验。正是对祖国深深的爱激励着一代又一代航天人不断拼搏与奉献，激励我们为国家进步与发展不懈努力”。   
3.个人实现人生价值的力量源泉   
爱国主义体现了每一个中华儿女对祖国的责任。一个人能够成为什么人，应该成为什么人，在很大程度上要依赖于社会，依赖于生于斯、长于斯的祖国。从实践来看，大凡作出一番成就的杰出人才，都是忠诚的爱国者。所以说，大学生要成长为有用之才，实现自己的人生价值，必须强调首先做一个坚定的爱国者。   
案例——邓稼先   
邓稼先，1924年出生于安徽怀宁县一个书香门第的家庭。1935年考入志成中学，在读书求学期间，深受爱国救亡运动的影响。1937年北平沦陷后，他曾秘密参加抗日聚会。于1941年考入西南联合大学物理系。1948年至1950年，他在美国普渡大学留学，获得物理学博士学位，毕业当年，他就毅然回国。 

邓稼先是中国核武器研制与发展的主要组织者、领导者，邓稼先始终在中国武器制造的第一线，领导了许多学者和技术人员，成功地设计了中国原子弹和氢弹，把中国国防自卫武器引领到了世界先进水平。

邓稼先在一次实验中，受到核辐射，身患直肠癌，于1986年7月29日在北京不幸逝世，终年62岁。
归纳总结：不管时代情境如何变化，爱国主义精神永远是我们开拓前进的力量之源。今天的中国，作为世界第二大经济体巍然屹立，但我们依然面临激烈的国际竞争、面临发展征程上的诸多问题和挑战。身处啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期，步入结构调整、转型升级的发展阵痛期，面对脱贫攻坚战、供给侧结构性改革等硬仗，我们更要发扬爱国主义精神，才能攻坚克难、闯关夺隘，在国家发展、民族进步的竞技场上续写中国奇迹，创造新的辉煌。
作业安排：
一位原为记者的中国留学生，赴法国巴黎十二大学就读，第一堂对话课时就受到了教授的“挑战”。教授精心设计了一个陷阱：“我可以知道您来自哪个中国吗？”“先生，我没听清楚您的问题。”“我是想知道，您是来自台湾中国还是北京中国。”霎时，全班几十双不同颜色的眼睛一齐扫向了中国留学生和一位台湾同学。中国留学生沉静地说：“只有一个中国，教授先生，这是常识。”
1.什么是爱国主义？ 
2.结合所学知识，谈谈你在这位留学生身上学到了什么？
	提问1：

是什么激励运动健儿在赛场上奋发向前？
那是对祖国发自内心的热爱，那是为国争光的自豪与幸福。
对爱国主义科学内涵的讲解
欣赏：配乐诗朗诵

《我的祖国》
提问2：爱国应该爱什么呢？
案例：梁从诫

案例：夫妻驻守荒岛二十多年
案例：贫困人口、也门撤侨
分组讨论：8人为一组，共9组，讨论我国的灿烂文化。
视频：香港回归
案例：中国航天事业

案例：邓稼先
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